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Ajutorul de stat. 
Zilele acestea a sosit şi la Ordi-

nariatul mitropolitan ajutorul, dat din 
partea statului preoţime! nostre, pe anul 
1900. 

Suma asignată de dl Ministru de 
culte e de 94.195 cor. în cari e cuprins 
şi aşa numitul subsidiu împărătesc de 
36 mii cor. aşa cât proprie, din partea 
sa dl ministru, n'a dat de cât abia 
peste 50 mii cor. 

Ca şi în trecut, şi de data acăsta 
n'au fost ajutoraţi toţi preoţii, propuşi 
din partea Ordinariatuluî şi nu după 
proporţiunea stabilită de lege, nici după 
cualificaţia lor. 

Cerculariul mitropolitan ne spune, 
că au fost recomandaţi 625 . preoţi, 
au fost împărtăşiţ i 4 8 3 , va se zică au 
fost şterşi 142 preoţi. 

Am anunţat în unul din numeri! 
trecuţi, că de pildă în diecesa de Lugoş, 
s'a asignat suma propusă de Ordinar ia t ; 
va se zică, s'a ţinut o proporţie între 
venitele şi cualificaţia singuraticilor 
preoţi şi pe lângă aceea, s'a dat voe 
Ordinariatuluî , să subtragă de la cei 
dotaţi, taxele, ce datoresc fondurilor 
archidiecesane. 

Am adus de pildă diecesa de Lugoş, 
pentru că e mai recent caşul, şi pentru 
că avem informaţii sigure, că aşa s'a 
întîmplat. Credem, că şi în celealalte 
diecese aşa stă lucru. Nu ne trece 
nici prin minte, să ne asămănăm cu 
diecesele greco-orientale române, unde 
se scie. că suma înt regă a fost pusă 
la disposiţia Ordinariatelor. 

Cunoscem în de ajuns deosebitele 
simpatii, pe cari marele apărător pus 
în fruntea cultelor, le are faţă de bise
rica catolică şi recentele demonstraţii 
cu crucea la Universi tatea din Buda
pesta, o dovedesc şi mai mult. Rămâ
nem nedumeriţi înse în faţa acestei 
volnicii, ce se face numai asupra Ar-
chidiecesei nostre, împărţindu-se din 
ajutoriul de stat contra propunerii Ordi
nariatuluî şi contra ori cărei ecuităţi. 

Cine p6te cunosce mai bine de 
cât un Archierefl. ori un Consistor, pe 
preoţii crescuţi de el, şi aflători sub 
ocârmuirea s a ? Cine p6te sci mai bine 
meritele şi vredniciile fie căruia, lipsele 
şi miseria, cu care îndoit au să lupte 
acum, de cât în t r ecu t? Consistorele şi 
Ordinariatele bisericesc! îşi au organele 
sale şi candnele sale, şi ce! car! lucră 

conform acestora, îşi fac datorinţa, îşi 
cunosc chemarea, şi se fac vrednici de 
ajutoriul şi răsplata mai marilor Şi 
legile acestea sînt adevărata măsură, 
şi unica, după care se cunosce vred
nicia preoţimel. 

De ce măsură s'a folosit dl Mi
nistru, când a dat unor preoţi 1200 
cor. ăr altora 60 cor .? unde e aici 
proporţia şi ecuitatea? Şi ce speră 
Dsa să ajungă în chipul acesta ? 

Cu ce s'au făcut vinovaţi ce! aprope 
200 preoţi, pe cari Dsa i-a şters din 
lista tr imisă de a ic i? 

După cunoscinţele nostre', nu seim, 
ca ei să fi făcut ceva contra statului şi 
contra legilor aceluia, căci n'am au<|it, că 
vre-un preot să fi fost t ras în cercetare, — 
şi nici aceea nu seim, că cutare va să 
fi fost judecat de superioritatea sa bi-
sericăscă, ci din contră am aflat şi noi, 
că au fost împărtăşiţi din ajutor, chiar 
preoţi osîndiţî de superioritatea s ingură 
competentă. 

E tr istă constatarea ce trebue să 
facem, şi e dureros, că tot mai mult 
ne întărim în convicţia, că prin ast fel 
de disposiţii injuste, nu se ţintesce la 
ajutorarea celor vrednici şi miseri, nu 
se răsplătesc meritele, făcute în îngri
j i rea sufletelor, ci din contră alte ser
vicii nedemne de caractărul unui preot. 

Atunci, când după punerea în 
vigore a legilor bisericesc!, s 'a hotărî t 
ajutorarea preoţimei scurtate în venitele 
sale, era vorbă de ajutorare, ăr nu de 
corupţie şi demoralisare. Şi mult ne 
temem, că împărţ irea asta arbi t rară a 
ajutorelor din partea statului, chiar la 
acesta ţintesce. Şi mai credem, că 
datorinţa celor de la guvern, e ca să 
a t r agă pe cetăţeni, pentru o conlucrare 
comună la înflorirea patriei, să deştepte 
şi ţ ină viuă în inima lor dragostea 
faţă de legi şi disposiţiile menite la 
fericirea lor, er nu să-I înstrăineze şi 
umple de răceală. 

Omenii guvernului se supără, când 
naţionalităţile îi consideră de străini , 
de la cari nu-i bine să pri mesei ni
mica, căci nimica nu-ţi dau cu inimă şi 
cu gând bun. 

Da r ei uită în acela-şi timp, că 
ei sînt vina, că disposiţiile lor sînt 
direct îndreptate contra intereselor na
turale ale naţionalităţilor şi menite să 
sdrobăscă şi înece în ei ori ce sentiment 
de independinţă individuală. 

Cetitori! noştri, în absoluta maio-
ri tate preoţi, vor avă ocasia să se 

convingă de dreptatea, cu care dl Mi
nistru 1-a fericit şi de data a s t a . t E î , 
cari se cunosc uni! pe alţii, vor sci 
mai bine ca noi, ce vrednicii a făcut 
cutare confrate, pe care dl Ministrul 
l'a alduit, cu mână largă şi din pri
sosinţă, şi sîntem siguri, că resultatul, 
la care vor ajunge, nu va fi satisfăcător 
guvernului. 

Airea Ordinariatuluî îi stă în 
drept, să reţină de la preoţi sumele, 
cu cari datoresc fondurilor archidie
cesane. La noi, n u ! deşi, D6mne, ce 
bine ar prinde, dacă s'ar incassa 
pentru fondul preoţilor deficienţi suma 
de peste 10 mii corone şi cât nu s'ar 
putea ajutora deficienţii şi preotesele 
văduve! 

E i , dar dl Ministru nu vrea să 
scie de acesta, Ordinariatuluî archi-
diecesan îi e interzis, să facă vre-o 
subtragere. 

Pentru ce? răspunsul se impune: 
Ordinariatul nostru nu se bucură de 
încrederea dluî Ministru, şi Dsa se 
teme, că, în butul opreliştii sale, banii 
subtraşi au cu totul altă menire. 

Nu ne încercăm noi a dovedi, cât 
de nedreptâ este suspiţiunea acesta şi 
cât de mult se vatămă prin ea capul 
unei Provincii mitropolitane. Constatăm 
faptul, pentru ca el să nu fie dat uitării. 

Aşa stă deci Archidiecesa nostră 
faţă cu împărţirea maî nouă a aju-
toriulu! de stat, prin care s'a descon
siderat de o parte drepturile Ordina
riatuluî şi de a l tă parte se demoralisăză 
preoţimea. 

Ce va fi apoi la împărţirea con-
grue i? — ori cine şi-o pote închipui. 
Noi ne împlinim datorinţa, făcând bă
gători de samă pe preoţi, asupra pri
mejdii ce se grămădesce de asupra 
capului lor şi care e menită să sgu-
duie din temelii biserica nostră şi 
clerul eî, fala alor două veacur i ! 

Patriarchul ecumenic de ia Constan
tinople. — Zilele trecute se vestia de la 
Constantinopol, că sinodul ecumenic a dat 
patriarchului vot de blam. în consecinţă, 
sultanul a provocat pe patriarch să demi
sioneze. Acesta nevoind, trimisul Sultanului, 
a eetit o iradea, prin care se aprobă hotă-
rîrea adusă de majoritatea sinodului, pentru 
destituirea patriarchului. Ca locoţiitor a fost 
numit Natanail, mitropolitul de Brussa. 

Care va se zică, Sultanul regulézà afa
cerile bi8ericel orientale şi esecută hotărîrlle " 
sfîntuluï Sinod. 
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Nóué ordinaţiunl pentru matriculanţil 
Civili. — Ministrul de culte, în înţelegere eu 
cel de justiţie şi de interne, a dat o nóua 
ordinaţiune, menită în prima linie să mărescă 
numeral magiarilor şi să provóce confusiunl 
între naţionalităţi. E vorba de astă dată 
de ortografia, cu care sînt de a se scrie nu
mele de familie a nemagiarilor şi a se trece 
numele comunelor. 

Ministrul dispune urmátóreie: 

.Când ore care nume de familie ma-
giar cunoscut, se află Introdus în matricula 
confesională nu schimosit, ce-i drept, dar 
totuşi după ortografia respectivei limbi de 
naţionalitate (de es. Suciü în loc de Sziics, 
Chişiu în loc de Kis), conducătorul de ma
tricula e dator a introduce numele de familie 
respectiv numai în limba magiară. Mai de
parte, în caşuri de acelea, când vre-un nume 
de familie de origine magiar ar obveni în 
matricula confesională schimosît şi schimo-
sirea s'ar puté dovedi clar, fie prin numitul 
individ, fie prin folosinţa familiei, sau prin 
cunoscinţa publică, respectivul nume de fa
milie magiar, trebue introdus în matricula 
cu ortografia magiară. ér spre încunjurarea 
erorilor, la schimosîrile mai batétóre la ochi, 
lângă numele magiar să se însemne în pa-
rantesă şi numele schimosît. 

„Ce privesce în fine, numele localită
ţilor, cari adese ori se Introduc necorect în 
matricula civilă, trebue să se scrie numele 
comunelor, conform numirilor stabilite în 
lexiconul oficial al localităţilor." 

E evident dar ceea ce am spus mal 
sus. Uită înse dl ministru, că din acesta 
ordinaţiune pot să urmeze o mulţime de în
curcături în chestii de ereditate. Dar lor 
puţin le pasă de aşa ceva, e vorba, ca na-

Feuilleton. 

Trei sonete—inedite. 

De ce nu-ţi scria? Iubitul meii — aştiptâ 
De sute de-anl germanul blond, să vie 
Pe Frideric Barbarosa — din robie 
8ă-l măntue cu mâna Iul cea driptă. 

Naţiunea nâstră aşUpt'o împărăţie 
De când în lumea asta-l deşteptată . . . 
Şi visul el de aur nu s'arată . . . 
Dar ea aşUptă, crede c'o să fie. 

De patru luni de zile aştept într'una 
Ca cineva cu bani să mS îmbie — 
Dar nu s'a deslegat încă furtuna. — 

Şi totuşi cred c'odat a fi să fie 
îs optimist, cum vedl — în tot de una 
Vr'un fir, ori dane1 de melancolie. 

II. 

AşUptă deci şi tu, şi crede frate 
în bunătatea sorţii, „îţi voi scrie" 

Cu ceva mal la deal era sâ fie 
Sonet. . Acuma le-am stricat pe tâte. 

ţia să crésca şi mal- mult. şi să se dovedescă 
înaintea lumii, că în aceşti fericită ţară nu 
sînt de cât tot magiari. Dar uită şi aceea,' 
că cele mal multe nume familiare, cari suni 
a ungure8ce, nu indică pe foştii magiari de 
odinioră. acum valachisaţl, ci din contri, 
sînt remini8cinţele unor vremi de asuprire, 
când ca şi azi, era un singur ideal, ca toţi 
să fie magiari. 

Sărbătorea naţională. — Sub acest 
titlu „Nyitramegyei szemle". de la 14 crt. 
publică următorele şire forte caracteristice, 
pe cari ne grăbim a le reproduce, spre a 
se vedé, cât de puţin se seiü entusiasma 
compatrioţii noştri de ziua de 11 April. 
„Ziua de 11 April, ce ni-a acăţat-o Bânfiy 
în grumaz fără de vre-o basă istorică mal 
însemnată, a trecut la vecinieie, fără să 
fie provocat o mişcare mai însemnată. Şi 
numai la casa comitatului, la casa oraşului, 
judecătorie, oficiul de cărţi funduare, gim
nastul superior, pretura, postă şi clubul li
beral fluturau flamurile naţionale în aerul 
próspet de primăvară. Numărul neînsemnat 
a flamurilor, compromiteafl numai „sărbătorea 
naţională." Pe casele private nu era ab
solut nici o flamură, dovada, cât de răci 
lasă pe cetăţeni sărbătorea oficiosa. De aceea 
sfătuim sincer oficiile din loc, ca pe viitor 
mai bine ar fi dacă nici n'ar mai arbora 
flamuri, căci atunci cel puţin, nu va fi ba
tétóre la ochi récela, ce însoţesce sărbătorea. 
Şi constatăm, că direcţia financiară a şi 
făcut începutul, lăsând, ca tote celea patru 
ru4¡, pe cari se arboreză flamura, să se înalţe 
spre ceriü góle." 

Revistă bisericescă. 
Roma. în 15 April a ţinut Sfinţia 

Sa Papa Leo consistotiul secret. In 
alocuţiunea, cu carea Nfîntul Părinte a 
deschis cousistoriul, a făcut menţiune de 
patimele omenescl, cari in tote părţile 
s'au deslânţuit asupra catolicismului, şi 
mal ales în Franţa, unde furia a ajuns 
până acolo, în cât voesc desfiinţarea 
congregaţiunilor. în mânia lor Francezii 
n'au ţinut cont nici de dreptate, nici de 
merite, nici de aceea, câ din şcdlele con
gregaţiunilor religidse au Ieşit aţâţa 
bărbaţi însemnaţi. Presentul e trist şi 
venitoriul pote să fie şi mal întunecat. 
De aceea provocă consistorial, ca să se 
rdge lui Dumnezeu pentru luminarea 
minţilor. 

După aceea a creat pe noii car
dinali în numgr de 1 1 , cari afară de 2 
austriac!, sînt toţi italian!. 

Se vestesce, câ nunţiu la Viena, 
în locul actualului nunţiu Taliani, va 
fi internunţiul din Haga Monsignore Tar-
uassi, carele mai de de mult a fost 
auditor la nunţiatura din Viena. 

Revistă politică. 
Austria. Pentru împăcarea Cehilor 

cu Nemţii a voit sâ concurgă şi Maes-
tatea Sa Monarchul. Prin un autograf 
adresat ministrului-president, Maestatea 
Sa dispune, ca în Praga sâ se înfiinţeze 
museul pentru pictura modernă, artele 
plastice şi architectură, ca prin acestea 
dându-se ocasiune poporului sâ-şi nobili-
teze inima, în urmă sâ se ajungă la de 
mult dorita pace internă. 

\ EH nu sciu cum eşti tu! Să fiu ca tine 
Naşi H aşa cum sînt, de bună samă . . . 
De ce sâ porţi în sîn un car de teamă 
Şi să nu credi, să nu speredi în bine? 

Dar, îţi ajută ceva desperarea, 
Că plângi, te tânguescl şi îţi smulgi pirul? 
Le pasă dâr că tulbure e marea 

Celor de pe uscat? — Sau adevărul 
Vreai ast fel să-l găsescl? — E largă zarea, 
Pe alţi altoi mal sănătos e mărul! 

III. 

Dintr'o greşală s'a născut sonetul 
Al doilea, pe cum tu vedl iubite, 
Şi dac'aşa numai pe nimerite 
Al treilea s'ar mai nasce acum pe'ncetul?! 

Şi tot aşa, din locuri nici gândite, 
Pot — cum nu! — bani să-mi vie! Şi reţetul 
Să fie scris frumos, străin pecetul — 
Şi îţi voi scrie rîndurl fericite! 

Vedl am cuvtnt, să cred. Şi tu nebune 
Ş'acum te îndoescl, că îţi voi scrie? 
Şi n'ai credinţă 'n banii mei, la'n spune? 

Când din nimic acest sonet învie, 
Tot din nimic, nu pate să s1 adune 
Banei in punga mea, — scrisâre ţie?'! 

Alflus. 

D i n t r e c u t . 
— reminiscinţe. — 

(Fine.) 

II. 

Iţi mai aduci aminte de sările nostre 
de iernă? Ce s'a ales de soba cea dedată 
să desgheţe o mulţime de prietini, care ne-a 
scos pe noi doi din atâtea ierni? Mult bine 
a făcut; de va fi murit poţi fi sigur, că deşi 
a fost negră, nu va ajunge în Iad. 

Când ierna începea să-şl scuture co
nacele, duceam cu braţul în casă. lemnele 
tăiate de noi le tocmiam frumos într'un 
ungheţ lângă sobă. Sci, tu erai forte dibaciu 
în aţîţarea focului. Cu dduă-trel aşchii si 
cu o foe de hârtie ÎI dai viaţă. Nu-mi aduc 
aminte să fi stricat la aprinderea unui foc 
mal mult de cât un lemnuş. Şi în momen
tele acelea îmi venia strania ideie, cum al 
putea tu aprinde un sat, un oraş întreg . . . 
Şi apucat de acest gând, părea că te văd 
cum alergi de la o casă la alta. punând la 
streşina fie căreia mistuitorea flacără. Cum 
cresce focul, cum se ridică bobotăile. lumi
nând văzduhul . . . Şi tu dispari, fugi te 
ascnndjL cine scie unde. Omenii spăriaţî. cu 
vasale de apă în mână şi cu ghiaţă în sîn 
statl năuciţi, nesciind ce să facă .. . Plânsuri de 
femei, copil . . . îuvălmăşală . . . De o dată 
am strigăt cât m'au luat plumânile . . . şi 
mă deştept . . . Cum stam că mâna pe soba 
rece şi meditam, soba s'a încldjt bine, mi-a 
fript degetele . . . Eu cugetam că mi-a 
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în cercurile politice domnesce cre
dinţa, că Cehii chiar de loc nu se vor 
inmuia prin nona concesiune făcută de 
Monarchul. Concesiuni pe terenul in
strucţiunii le-a făcut şi prim-ministrul 
K6rber, dar ei n 'au fost îndestuliţl. 
Nemţii din contră, !n autograful Maestăţii 
Sale văd o concesiune de fdrte mare în
semnătate, pentru că ei până acum eraţi 
dedaţi, să considere Viena de unicul 
centru al artelor în Austria. 

în timpul din urmă o nouă in
tim pl are pare, că va turbura pacea par
lamentară, pe care Maestatea Sa, cu atâta 
pricepere a sciut, să o molcomăscă, în 
cât privesce pe Cehi. Archiducele Fran-
cisc-Ferdinand, presumptivul moştenitor, 
a primit protectoratul, Schulvereinului 
catolic şi când presidiul reuniunel s'a 
presintat, ca să-I mulţumescă, archiducele 
a rostit o cuvîntare, in care a atacat 
forte aspru pe cei cari au drept lozincă des
facerea de Roma, care în sfîrşit ascunde 
tendinţa politică de a se desface de Austria. 
Crede de lipsă, ca chiar pentru aceea 
reuniunea să continue a desvolta şi pe 
viitor acţiunea religiosâ din trecut. 

Cuvintele acestea au făcut o deo
sebită sensaţie cu atât mal mult, cu cât 
se zice, că ele sînt destinate anume să 
fie date publicităţii, spre a se cundsce opi-
niunea Archiduceluî în afacerea acesta. 

Partida pangermană din Reichsrath 
in cea dintâi şedinţă, a şi interpelat pe 
Korber în acăstă afacere, pe care el a 
declarat-o ca un act personal al Archi
duceluî, pentru care nu pote fi făcut 
responsabil. Se înţelege că Wolf şi cou-
soţii lui aQ făcut mare tărăboi. 

Dumineca trecută a sosit la Viena 
principele moştenitor al Germaniei. 

Scopul acestei visite nu e politic, ci 
privat, ca o mulţumită Monarchulul nostru, 
care a luat parte la actul declarării 
principelui de maioren. Serbări şi prânzuri 
în onorea lui, n'au lipsit. Nu s'a re
levat nicâiri ceva bătător la ochi. Joi 
dim. prinţul Frideric-Wilhelm a părăsit 
Viena, 6r Maestatea Sa a plecat la 
Pesta. 

Statele-Unite. Pe cum se vede, 
marea republică din America de Nord, 
chiar de loc nu e norocdsă cu colonii. 
Pe insulele Filipine 1-a fost succes, ce e 
drept, să sufoce ne cât-va timp răscolâ 
prin aceea, că a prins prin trădare pe 
conducătoriul Aquinaldo. Filipinenii înse 
n'aâ lăsat lucrul într 'atâta. în locul 
lui Aquinaldo au ales de general suprem 
pe San Dico, pe care l'au învestit tot 
o dată şi cu puterea de dictator. 
Răsboiul în forma acesta va mai de 
curge încă. 

Nu cu mult mal îmbucurâtore e 
faţa lucrurilor pe insula Cuba. Adu
narea constituantă a Cubanilor a primit 
cu maioritate de voturi propunerea lui 
Juan Gomez, în virtutea căreia Cubanil 
resping a priori ori ce pretensiune a 
Statelor-Unite. Enunţară tot o dată 
Cubanii, că lor mal bucuros le ar place 
domnia spaniolă de cât cea a Statelor-
Unite, şi mai bine încep de acum lupta 
pentru neatîrnare, de cât să se supună 
guvernului american ipocrit , care cu 
numele le dă independinţa, dar le ră-
pesce autonomia, pentru carea ei s'au 
luptat zeci de ani de a rîudul. 

Transvaal. în t re multele sciri, ce 
zilnic sosesc din Africa-sudică, omul nu 
scie ce să alegă. Câte o dată se spunea 
ca Botha a fost prins, şi nu mult după 
aceea o altă telegramă vestia lumii despre 
învingerea lui Botha asupra Angleziior. 
5 u mai zic nimica despre succesul lup
telor mărunte, ce decurg pretutitidenia 
între Buri şi Anglezi. în un loc înving 
unii, în celalalt ies biruitori cel alalţl. 
Acum mai pe urmă se svonea, că Botha 
ar fi aplicat a întră din nou în per
tractări de pace cu Kitchener. Motivul, 
după unii ar fi neînţelegerile dintre el 
şi De Wett, după aljtiî ca să câştige 
timp să se întărăscă, ori din lipsa de 
proviant. Foile angleze mai crudele, la 
svonurile acestea şi încep să alarmeze, 
că condiţiunile de pace să fie cu mult 
mal grele pentru Buri, de cum s'ati fost 
croit până acum. Despre tdte acestea 
înse preşedintele Kruger nu scie nimic. 
Ei spune, că Burii mai au încă atâta 
provisiune de răsboiu, în cât le pdte fi 
de ajuns pe un Şi maî bine. Despre 
aceea, ca să se încheie pace cu sacrifi
carea independinţel republicelor, Kruger 
nici nu vrea să audă. 

China. O telegramă sosită de la 
Peking, vestesce, că palatul împărătesc, 
în care îşi ave locuinţă contele Waldersee, 
generalissimul armatelor străine din China, 
a ars cu desevîrşire, neputăndu-se mântui, 
de cât puţine hârtii. însuşi Waldersee a 
scăpat numai sărind pe ferăstră, un ge
neral a pierit în flăcăii. E suspiţiunea 
aprope fundată, că focul a fost de Chi
nezi, cari nu se pot de loc împăca, cu 
tutoratul puterilor europene. 

cerii. Cel care a simţit căuşele plăcerii, înse 
nu le-a sciut descose, a rămas înşelat, ţinând 
căuşele acestea de adevărate — şi aşa va 
fi mulţumit. Dar primul — care a înţeles 
şi s'a convins, că graţiositatea, ce s'a arătat 
in cntare petrecere, a fost bine esaminată 
înaintea oglindii cu 3—4 zile înainte; că 
efectul tuturor privirilor, modularea vocii, 
sfaturile şi câte altele — asemenea au fost 
puse la probă mai înainte; că vorbele — la 
părere de spirit — pe cari le rostesce an 
respectiv saii o respectivă — aii tost învă
ţate de rost. de prin romane şi alte prostii, 
ca să facă fnrore cu ele . . . acela, crede-mă ţ 
prietine — nu va mai merge la petreceri 
de acestea, de cât ddră ca privitor, ca să 
se întărescă în principiul ce a Început a şi-1 
forma. Căci dacă plăcerea simţurilor trece, 
scrutarea căuşelor ce escitezâ acestea simţuri 
îţi arată spoielă spunem! ce rămâne 
din „petrecerile moderne"? . . . Tote ani
malele fug de cătuşi şi de lanţuri — singur 
omul — fiind că e „raţional" — sub forma 
culturii, îşi legă prin regale de modă gura, 
manile, privirile, activitatea sa intelectuală. 
El pe el se deşpoie de libertate . . . şi de
vine o simplă maşinărie 

Privesce la o petrecere poporală, ţă-
rănescâ! Câtă originalitate, francbeţă, câtă 
naturalitate! El, dar în o petrecere domnescă 
trebue să observi coduri întregi de legi, de 
nu, devii ridicul. Dar legile acele trebue ' 
sfărmate, căci sînt fără nici o basă, sînt 
stupide, nu-s demne de natura omenescă. 
Dar pote cu secoll în urmă să se întîmple 
aşa ceva! Azi sîntem prea culţi 

cădjn în cap o bârnă aprinsa din focul cel 
închipuit, aţîţat de tine . . . Şi-apoi am rîs 
amêndoi pe socotéla mea. . . . ' 

Ne aşedam pe dunga patului — scau
nele eraâ superflue — şi discutam de câte 
nimicuri, de tote . . . Noi ne uniam cu totul y. 
în păreri. „Eul" unuia se topia orecurn în 
„eul" celui alalt. De alt fel prietinie ade
vărată, nici nu pote esista între omeni cu 
principii diverse. Eram contrari jocului. 
Contrari în ceea ce ne privesce pe noi în
şine şi modul nostru de judecată. — Şi totuşi 
— pôte din glumă ori curiositate — ne-am 
înscris şi noi la jocuri. Era mal mare ru
şinea — după cum ne asigurau nisce con-
şcolari — ca omeni mari, azl-mâne eu ma
turitatea în mână. să nu seim juca. Pe multe/ 
să ba8eză un student — mai pe laudele unor 
profesori, mai pe indicele din période, pe 
testimônele de la finea anului, pe premieri 
— dar când e vorbă de atestatul de matu
ritate — care în cele mai multe caşuri, nu
mai de maturitate nu-i — când e vorbă de 
acest atestat colosal, îşi ajung culmea în
crederii în eî, în ceea ce pot, în ceea ce 
sînt. Şî-apoi logica lor e asta : când ajunge 
omul „matur", în ceea ce privesce studiile, 
trebue să fie matur şi îu ceea ce privesce 
cavalerismul de azi — cu tote ce să ţin de 
el. Căci doră lumea — o mare parte din 
ea — după acest din urmă judecă pe băieţii 
tineri. Îmi aduc aminte, cum îmi profeţia 
unul — voind să mă capaciteze — ce ru
şine voia păţi, când la vară d. e. se va face 
o petrecere în satul nostru — ori în cele 
vecine, şi pe mine — ca om cu maturitate — 
mă vor alege de aranjer suprem — mai ales 
„titlul" acesta a scâlciat minţile multora.— 
Ce voiù face eù atunci, cu ce më voiu scuza? 

. . . Şi avea drept, după modul lui de ju
decare şi a unei mari părţi a societăţii de 
azi — şi eû asemenea aveam drept, după 
modul meù de judecare — ca să nu-i ascult 
poveţele, şi Bă nu-mi bat capul cu asemenea 
lucruri . . . Noi am făcut puţin sporifi. sau 
mai bine zicênd. n'am făcut nici un sporiu 
— căci după cât îmi amintesc numai o 
dată am fost la „jocuri" şi şi atunci ca 
privitori. Şi — mi-se pare şi de astă dată 
am făcut rea impresiune printre „domnişori". 
Halal de pricopsélâ. . . . 

La urma urmelor, ôre ce să fie jocul — 
aşa cum îl practiseză societatea de acum? 
Unde e simplicitatea, sinceritatea şi origina
litatea din el? Jocul, în societatea cultă, 
nu mai e păstrarea unei datini comune între
gului gen omenesc. Balurile, în ziua de azi 
se fac mai mult pentru arătarea bogăţiei 
respectivilor şi respectivelor — mai ales 
acestor din urmă; bogăţii, cari — în cele 
mal multe caşuri, — sînt sau împrumutate sau 
furate. Se fac pentru arătarea frumseţii 
umerilor, pieptului şi braţelor pudruite, pentru 
înşghebarea de aventuri amorose; se fac în 
urmă pentru manifestarea bogăţiei de „spirit", 
de graţiositate, de cultură. în manifestarea 
acestora — dacă ar fi în adevăr naturale, 
cum e la popor bună oră — negreşit ai 
afla plăcere. Simpla mulţumire a simţurilor 
diferite, de bunăsamă, nn constitue ceea ce 
îţi place, ci căuşele, cari contribue la esci-
tarea acestor simţuri, e ceea ce te farmecă. 
Cumcă plăcerea aceea — pe cum şi amin
tirea el — trece cu zorii zilei, poţi vedé, 
dacă întrebi peste o zi sau două, pe un 
atare individ şi-ţi va spune, că a fost o 
prostie. Asemenea răspuns îţi va da totuşi 
numai acela, care a pătruns şi căuşele plă-
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Corespondinţe. 
Sinódele protopopescl. 

— Distr. Vertneş, diec. Lugoş. — 

Interesele nóstre religióse-morale şi 
culturale, pretind din ce în ce mal imperios, 
ca preoţimea tractuală — dacă nu mal adese 
orî, cel puţin o dată în an, să se Intrnnéscà 
în sinod, unde i-se ofere cea mal bună oca-
siune de a-şl validità ideile şi dorinţele, de 
cari este însufleţită şi condusă întru înde
plinirea grelei sale misiuni. 

Congtatat este, cumcă situaţiunea preo-
ţimei în timpul presinte este cât se potè de 
dificilă şi plină de tentaţiuni periculóse 
având să trecă printre Scyla şi Carybde cu 
poporul sèù. 

Din aceste considerate, întrunirile con-
soţilor de luptă, spre a-şi lămuri ţinta şi 
a-şi oţăli puterile, spre a alege şi pregăti 
armele de apărare şi mijlócele de înaintare, 
devin foculare de viaţă şi farai luminător 
spre urmarea unei direcţiuni salutare, ţinând 
pept cu ori ce tendente agresive, vină ele 
din ori care parte. 

Dar să revenim la obiect. Conform 
conclusului luat în anul precedent, acesta 
adunare a fost convocată pe ziua de 31 
Martie la 9 óre a. m. în comuna Vermeş. 
Trebue să premit, că comuna Vermeş este 
situată la marginea estrema a tractulni pro-
topopesc de acest nume, cu drumuri de co-
municaţiune in starea cea mai deplorabilă, 
mal ales pentru preoţii din depărtări mai 
mari. 

Acesta preoţime are să călătorescă 
timp de 5—6 óre pe aceBte drumuri, spre 
a-şi'împlini o sacră datorinţâ. 

Departe de mine, de a preveni opiniunl 
mai competente, şi cu atât mal puţin de a atinge 

îţi mal aduci aminte cum ne năcâjiam 
de „unele" novele, ce se publicaţi prin „unele" 
foi? Eram aprope disgustaţi sâ le mai ce
tim; aprdpe fie care avea acelaşi cuprins. 
D. e.: I. Un tiner iubesce o fată; ea nu, el 
se sinucide. II. Unul tiner ÎI dragă o fată; 
fata încă îl are la inimă; părinţii nu se 
învolesc la cununia lor; morte din amândouă 
părţile. III. O fetiţă melancolică iubesce de 
la prima vedere — un tinăr sancuinic şi 
âuşturatic, pe care nici capul nu-1 ddre de 
ea; — fetiţa se sinucide. Asa noi — după 
ce am făcut o esperinţă destul de 
lungă în privinţa acesta — când dam cu 
ochii de vre-o novelă, în care pe la şirul 
3—4 găsiam frasele: „O iubia cu tot focul 
tinereţii lui", sau — „îl Iubia cu totă patima 
unei copile de 16 ani," — sau în fine — „s'aii 
Iubit de la prima vedere" — ne opriam cu 
cetitul şi n'aveam de cât să alegem unul 
din ecle spuse mai sus. E raritate ca 
sâ se deslege ceva în bine, şl-apoî publi
cului — unei mari părţi din el — scirile 
acestea sensaţionale, îl plac. Şi o fată după 
ce a cetit aşa lucru, sâ pune la esaminare: 
Ce are ea comun, întru cât samănâ, cu cât 
o întrece pe cea descrisă, din causa căreia 
s'a sinucis un tiner. Şi află mult, află forte 
mult. Pentru ce dar nu s'ar sinucide şi 
pentru ele un ore care tinăr când-va? . . 
Şi gâscuţele acestea ar voi într'adevăr să 
se întîmple o nenorocire ca acesta pentru 
ele, numai şi numai sâ samene a „roman" 
. . . ceva tainic. . . . A face „amoruri", e 
pote ocnpaţia cea mai predilectă a studentului. 
Conversaţia despre „Intrigi" — cu totă ceta 
lor — ocupă cea mal mare parte din timpul 
lor libăr. Lucrul acesta să începe prin cla
sele IV—V, şi-apol eresce cu pătratul apro-

şi numai pe departe sîmţul nobil al acelnî, 
ce azi stă cu demnitate in fruntea acestui 
tract, înse dacă vom mai reflecta şi la greu
tăţile, de multe ori învingibile, cu cari este 
împreunată visitaţiunea acestui tract, cred 
a nu greşi, dacă din aceste motive esprim 
dorinţa pentru o nouă arondare a acestui 
tract protopopesc. 

Dar cu tote pedecile ivite din causa 
acesta şi pe un timp nefavorabil, preoţimea 
— cu o singură escepţiune — s'a presentat 
la timpul şi locul determinat 

Conform programului stabilit, după cân
tarea mânecariului. s'a îndeplinit sta măr
turisire, urmând imediat celebrarea s. liturgil 
cu pontificarea M. On. D. protopop tractual-

Poporul conveni în număr destul de 
considerabil, umplând frumosă şi spaţiosa 
biserică. 

Cântările liturgice le-a condus docen
ţele local cu pruncii şcolari din cor, în mod 
înde8tulitor, dând frumosă dovadă, despre 
desteritatea şi zelul său întru instruarea lor. 

La finea s. liturgil se ţinu predica în
datinată, de preotul designat spre acesta. 

Constituindu-ne în sinod, preşedintele 
rostesce cuvîntul de deschidere, plin de căl-
duróse sentimente şi idei salutare, trăgând 
— între altele, atenţiunea sinodului asupra 
gravelor probleme ce are de resolvit în 
mijlocul poporului şi îndemnându-1 la unire 
şi concordie frâţescă. După cetirea şi au-
tenticarea protocolului, luat în adunarea din 
anul trecut, la ordinea zilei se puse cetirea 
raţiunilor fondului protopopesc, cari se apro
bară în genere. După acestea notarul trac
tual, Mult On. Georgia Morar, Isgar, presin-
tâ un elaborat de statute ale fondului dis
trictual. Din aceste statute relevez, că un 
scop frumos al acelora este — între altele 
— şi ajutorarea preoţilor mi seri din tract 
şi a familiilor orfane de preoţi. 

pierii de matură, — saă pote mal bine zi
când cu pătratul depărtării lor de maturitate. 

Nu mă îndoiesc — deşi n'am esperiat 
— că şi la celalalt sex tot aşa stă lucrul. 
Numai cât acolo nefiind matură, trebue să 
începâ mai din bună vreme. Tinerii aceştia 
vor fi „viitorii" paterfamilias, fetiţele acestea, 
vor fi „viitdre" matrone. Trebue câ mal de 
mult a începnt prostia asta. căci în timpul 
nostru avema, aievea mame de tagma ace
lora ce vor eşi din multe din fetele de 
acuma. O ast fel de mamă îşi învaţă copiii 
— mai ales copilele — sâ vorbescă de amor, 
amorisat etc, înainte de a le fi învăţat 
„Tatăl nostru". Acestea mame îşi lasă apoi 
copiii în grija slugilor — de la cari numai 
„bun" nu învaţă, er ele îşi ţin în braţe în 
loc de copii — câţăl ori pisici. Val, că n'aă 
limbă animalele acestea, că ele ar bate doba 
in lume, ar striga în gura mare, ridând de 
prostia acestor mame „culte". Asemenea 
fiinţe, sînt mai rele de cât animalele sălbatice, 
căci acelea îşi apără puii lor de primejdii 
cu pericolul vieţii — acestea, îşi îndopă copiii 
cu cel mai periculos venin din câte esistă — 
venin, ce-I omora pe bieţii copil înainte de 
vreme. Nu gătelile şi romanele sensaţionale, 
ci crescerea morală a copiilor, crescerea 
generaţiilor viitdre! Vor înţelege ore!?? 

—>m* — 

După desbaterl meritóre. se primiră şi 
aceste cu modificările recerute. 

Urmézá apoi pe rînd alte obiecte şi 
propuneri de caracter religióso-mora!. cum 
sînt: stîrpirea viţiulnl concubinatelor din 
popor şi frecuentarea bisericel. 

Pentru ca şi alţii, cari ar dori să facă ase
menea, să se potă orienta, notez, cumcă contra 
concubinariior s'a statorit, ca pentru con-
strîngerea lor de a părăsi acest păcat, să 
li-se detragâ unele servicii şi ceremonii bi-
sericesci. atât până ce sînt în viaţă, cât şi la 
mortea lor. înse numai după esoperarea con
sensului forurilor superióre bisericescl. 

Tot ast fel să se procedă şi faţă de 
cel indiferenţi întru frecuentarea bisericel, 
cu observarea, ca spre acest scop să se re-
cerce organele civile competente, spre a or
dina închiderea birturilor pe timpul serviciului 
divin. 

Cu aceste terminândn-se în bună înţe
legere şi ordine agendele oficióse, ne-am 
despărţit cu dorul de a lupta tot mai mult 
pentru binele comun sfintei nóstre biserici. 

Raportor. 

— Distr. Sibiu. — 

Sinodul protopopesc al distr. Sibiu s'a 
ţinut la 4. crt. în sala şcolel greco-catolice 
din Sibiu. 

La acesta adunare de primăvară, aú 
luat parte aprópe toţi preoţii, aducând cu 
sine fie care şi pe învăţătoriul său, căci si
nodul a fost mixt, luând parte şi un număr 
însemnat de mireni din Sibiu si tract. 

Din cele desbâtute relevăm urmátórele: 
La 9. ore membrii sinodului eraü în

truniţi în spaţiosa sală a şcolei, şi după in
vocarea Spiritului sfînt şi rugăciunile înda
tinate, bine meritatul şi de toţi stimatul 
protopop loan V. Rusu, îşi cetesce cuvîntul 
de deschidere. 

E remarcabilă cnvîntarea dlui proto
pop şi mal mult samănă cu un raport stu
diat şi amănunţit despre tote chestiunile bi
sericescl şi şcolare din tractul protop. gr. 
cat. al Sibiului pe anul 1900. 

La început se spune însemnătatea si-
nódelor, „cari sînt o parte esenţială din au
tonomia şi independenţa sf. nóstre Biserici, 
pentru a cărei realisare cu toţii din tote 
părţile şi cu tote mijlócele legale, datori 
sîntem a nisui". 

îndemnă apoi pe preoţi, ca în conţe-
legere şi Iubire frâţescă, să se nisuiescă a 
purta cu resignaţiune năcazurile, cari le 
îngrenneză starea, să se mángale reciproc, 
şi ca adevăraţi apostoli al poporului să 
lucre împreună la înaintarea culturală şi 
morală a poporului român, apoi continuă: 
„aşi dori din totă inima să vă pot comunica 
veşti îmbucurâtore cu privire la îmbunătă
ţirea stării materiale a clerului nostru, stare 
atât de dorită de părinţii, moşii şi strămoşii 
noştri, cari încă mult s'au luptat între îm
prejurări cu mult mai grele de cât noi; el 
aü rămas înse cu speranţele şi ilusiunile, 
pe cari ni-le-au lăsat şi nouă moştenire; 
moştenire maşteră, care pote se va rea lisa 
barăm în seclul al XX-iea, probabil înse 
contra tuturor dorinţelor şi aspiraţiunilor 
nóstre legitime şi de interes naţional româ
nesc. Dar să mă Iertaţi fraţilor, eü pentru 
Biserica şi naţiunea mea nu sperez aşa mare 
bine de la mult dorita congrua, căci mă ţin 
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de maxima: do ut des? îndată ce cine-va 
îţi face servicii nu mal eşti independent, 
er a face contra servicii păgubitore bise-
ricei şi naţiunel tale e contra caractărului 
adevăratului preot româu.' 

Să ne ajutăm noi de noi! . . . " 
Raportul espune apoi starea bisericelor 

şi şcdlelor din tract şi îndemnă pe preoţi şi 
învăţători la conlucrarea armonică pentru 
înaintarea şi prosperarea lor, la jertfă şi 
muncă continuă, căci numai aşa ni-le vom 
pute păstra nepătate, în mijlocul vremilor 
nefaste, cari trec preste bietul popor român. 

Raportul se încheie cu unele date sta
tistice interesante, despre mişcarea popula-
ţiunel din acest tract. pe cum şi înaintarea 
culturală peste tot. 

în anul 1900 aii fost 613 caşuri de 
nascere şi 519 caşuri de morte. Caşuri de 
căsătorii au fost 117, dintre cari 7 numai 
înaintea oficiului civil politic. Din întreg 
protopopiatul la şcoli străine aii umblat 66 
elevi, er la meserii 41. 

Raportul a fost ascultat cu multă aten
ţiune de cei presenţl. 

S'a purces apoi la desbaterea obiec
telor cuprinse în program. Chestiunile bi-
sericesci şi şcolare s'au tractat cu cea mal 
mare seriositate. 

în chestiunea congruel s'a făcut pro
punerea, ca Escelenţa Sa Dl Ârchiepiscop şi 
Mitropolit, să fie rugat, a urgica la locurile 
competente, chiar şi în persdnă — resolvirea 
mult trăgănatei congrue şi eventual să se 
esmită o deputaţiune din cler. 

O propunere mai de moment, a cărei 
resolvire înse cade în competinţa senatulni 
şcolar protopopesc, a fost şi cea făcută de 
preotnl D. Deac, ca în fie care parochie să 
se înfiinţeze biblioteci bisericesc! şcolare cn 
aşa numitele „cercuri de cetire". Acestea 
„cercuri de cetire" ar avea meritul, că în 
popor s'ar nasce dorul de cetire şi cultivare 
în timp relativ scurt. 

La sfîrşitul sinodului s'au ales apoi 
confesarii şi toţi preoţii s'au mărturisit. 

frate mic. 

Turda, 17 April 1901. 

— Siuodul de primăvară. — Alesandru Ramonţaa. — 

Deşi cam târziu, totuşi îmi leu voe a 
Vă raporta în scurt, despre ţinerea sinodului 
de primăvară a tractului Turda. Scopul 
ţinerii sinódelor nu este numai îndeplinirea 
prescriptelor legilor biserieeáci, pe cum cu 
durere am esperiat în nnele tráete, ci şi 
cultivarea preoţimel în sciinţele sacre şi prin 
conlucrare comună, stirpirea deosebitelor viţii, 
pe cum şi promovarea religiosă-morală a 
credincioşilor Încredinţaţi păstorire! lor. 

Cu bucurie constatat, că de când se 
află în fruntea acestui tract Prea Onoratul 
Domn Artemiu Codarcea, tot de una sinó-
dele sînt la culmea chemării. Arată un zel 
neobosit spre stîrpirea a tot ce e rău şi ne
contenit lucră, pentru promovarea instruc
ţiune!, silindu-se a pune în tract tot învă
ţător! harnici, îngrijindu-se şi pentru scó-
terea regnlată a salarelor. 

Să revenim la sinodul care s'a ţinut 
tot în Turda-vechie la 4 April st. n. 
După celebrarea serviciului divin s'a deschis 
în s. biserică sinodul de cătră Preaon. 
Dn Protopop prin o vorbire însufleţitore, 
punénd la inima fie cărui preot, ca în [ 

timpurile acestea grele pentru 8. biserică, 
să se lupte din tdte puterile pentru 
promovarea religiositâţil. S'a cetit seri pta 
Escelenţieî Sale de datul 6/XI 1900 Nrul 
5560, prin care mulţumesce sinodului şi îm-
pârtâşesce binecuvîntarea Archierescă, pentru 
omagiul adus astă romuă, din incidentul Ju
bileului, finindu-se cn urale de se trăUscă) 

la adresa Preabnnului Archiereu. On. Domn 
Nicolau Raţiu a propus, ca tractul Turda 
să-şi înfiinţeze un fond deosebit pentru aju
torarea preoţilor, solvind fie care o taxă 
fundamentală şi pe lângă acea taxă annală. 
Acesta propunere, care e forte salutară, s'a 
primit în principia, alegându-se o comisinne 
de 3. ca să elaboreze un statut, şi după 
aprobarea Preaven. Consistor. să între în 
putere de lege. S'a decis, ca pe sinodul 
venitor fie care preot să-şi conscrie venitele 
stolare şi să le subşternă oficiului protopo
pesc, ca ast fel să se potâ face o uniformi
tate în ele. On. Dn Nicolau Raţiu, a ţinut 
şi o disertaţie despre chiemarea preotului şi 
datorinţele împreunate cu oficiul său. Dsa a 
disertat forte bine, aplaudat fiind din partea 
tuturora. Presenţl afi fost toţi preoţii şi 
învăţătorii, cari mărtnrisîndu-se, s'a închis 
sinodul, mergând fie care mângâiat în inima 
sa şi cu mai multe cunoscinţe atât în pri
vinţa spirituală cât şi morală. 

* 
în Sâmbăta Pascilor, am petreent la 

odihna veelnică. pe mult regretatul preot 
Alesandru Ramonţan din Turda-vechie, fiind 
un preot cu frica lui Dumnezeu, care şi-a 
împlinit cu eonscienţiositate oficiul său de 
preot, deşi a avut a se lupta cu multe ne
cazuri, rămânând vădnv de tiner şi cu prunci. 
A fost Iubit din partea fraţilor săi colegi şi 
din partea tuturor Celor ce Pau cunoscut. 
A avut o îngropăciune frumosă. participând 
un public mare fără deosebire de naţionali
tate. Ceremonialul bisericesc s'a îndeplinit 
în s. biserică, pontificând Preaon. Dn pro
topop cu 10 preoţi şi un lector. Au con-
ţionat Ou. Dni Samoilâ Poruţifi şi Nicolau 
Raţiu. Repausatnl a fost de 69 ani, a servit 
la altarinl Domnulni 42 ani, er ca notar 
tractual aprope la 30 ani. 

în veci amintirea Iul! 
Mmpo. 

N O U T Ă Ţ I . 
întru mărirea lui Dumnezeu. Curato-

ratul bisericesc gr. cat. din Petromani, aduce 
sincerile sale mulţumite Spect. Domn Dr. 
Enea Nicola, medic în Ciacova, care ca un 
devotat bun român, a dăruit s. biserici o s. 
Evangelie frumos legata; mai de parte Sti
matului Domn Octavian Manciù, care întru 
aducerea a minte a anului iubilar 1900 a 
dăruit tot aceste! s. biserici dóuè stéguri 
mari forte frumóse. Dumnezeu să le lun-
gescă firul vieţii, ca sa mai potă face mult 
bine bisericii! Petromani la 15 April 1901. 
Mihail C. Jivanca, adm. parochial. 

Serbătorile învierii Domnului Ohristos 
s'aù ceiebrat cu tota pompa. în ziua primă 
Escel. Sa Mitropolitul a pontificat tote ser
viciile dumnezeesci, încunjnrat de numerósa 
asistinţâ şi la sf. liturgie a spus predica 
festivă. A cântat cu multă precisiune şi 
frumu8eţă chorul mixt a profes. Murăşan, 
care a răpit pe credincioşi prin plinele de 
pietate cântări. Tot în ziua prima a fost 
prânz la curtea mitropolitană, invitată fiind 
tote preoţimea gremială: canonici, profesori 
şi funcţionari gremiall. A dona zi Mitro
politul a servit la biserica parochială, ţinând 
canonicul Dr. Vasile Hossu o prea frumosă 

predici despre înviere. Ploîa din ziua primi 
de sfintele Pasci a conturbat puţin aceste 
ceremonii măreţe, altcum totul a fost înăl
ţător de inimi. 

„Inooenţiu Elain" la Aoademia română. 
Se scie, c i distinsul nostru canonic mitrop. 
dl Dr. Aug. Bunea. a presintat scrierea sa 
la concursul Academiei, pentru premiul Eli-
ade-Râdulescu de 5000. lei. Despre succesul 
obţinut cu acest prilej, cetim în „Familia" 
urmàtórele: „Dl Gr. G. Tocilescu, raportorul 
comisiunii de 9. arată, că la acest premia, 
afi întrat 15 lucrări. Iu comisinne aù în
trunit maioritate: dl Radulescu-Niger, cu 
volumul IV din „Rustice", autorul ro
manului „Străin îs ţara Ini", având una
nimitate de 6. voturi; de împreună cu dl 
dr. Augustin Bnnea, pentru scrierea sa „Epis
copul Ioan Inocentul Klain" (6 voturi pentru. 
1 contra.) Se credea în şedinţa plenară, că se 
va decerne premiul dlui Bunea, a cărui lu
crare dl Gr. G. Tocilescu a presintat'o cu 
un raport elogios, scris cu multă căldură, 
în momentnl din urmă înse, prin graiul dlui 
A. D. Xenopol, la care a reflectat dl Vine. 
Babeş, s'a format un alt curent. Astfel la 
a doua votare dl Rădulescu-Niger, întru
nind majoritate de două treimi, premiul i-s'a 
decernut". Cetitorii nostri vor aprecia acest 
mare succes, ce l'a avut dl Bunea, cu scrierea 
sa, am dori inse un singur lucru, să cunóscem 
motivele Invocate de dl Xenopol, ridicând 
un roman peste o istorie. 

De la „Asociaţiune". A treia zi de 
Pasc! s'au întrunit la Sibiu membrii secţii 
istorice a Asociaţiunel ; au fost de faţă dnii: 
losif Sterca-Şuluţ. Dr. Augustin Bunea şi 
prof. Vasile Goldiş. între altele s'a primit 
propunerea dini canonic Dr. Bnnea, de a se 
tipări pe spesele Asociaţiunii numărătorea 
poporaţiunei din Ardeal, făcuta pe timpul 
împărătesei Maria Teresia. Documentele 
respective se află în archi va consistorială, 
şi publicaţiunea se va face sub îngrijirea 
dlui canonic. De asemenea s'a mai decis 
adunarea materialului trebuincios pentru 
edarea nnui lexicon al numelor de localităţi 
românesci din Ardeal şi Ungaria. Cu con
ducerea acestei Ineràri a fost încredinţat dl 
prof. Goldiş. 

Şoolastio. Despărţemîntul Reghin al 
reuniunel învăţătorilor archidiecesani. îşi va 
ţine adunarea generală de primăvară la 4. 
Maia n. în comuna Càcuciù. 

Mulţămită publioă. Ne luăm voe a 
aduce cele mai sincere mulţumite onorabi
lelor direcţiuni şi stimabililor acţionari ai 
Institutului de credit şi economii „Aurăria" 
din Abrud, pentru ajutorul de 50 cor.; 
„Racoţana" din Şeica mare pentru 10 cor.1 

„Arieşana" din Turda pentru 5 cor. cum şi 
dlui Nicolae Racoţa, medic în Şeica mare 
pentru 10 cor, dăruite fondului de 20 bani, 
creat de Reuniunea nostra, cu scop de a 
acuirà un local cu eventuală hală de vèndarr 
pe sania meseriaşilor români din Sibiu. Sibiu 
3/16 Aprilie 1901 Comitetul Reuniniei so-
dalilor români din Sibiu. Vict. Tordăsian 
president. Ioan Apolzan notar. 

Neorolog. Din Caransebeş se anunţă 
mórtea locotenentului - mareşal campestru 
Teodor cav. de Seracin. S'a născut în comuna 
RuenI la 1836 din părinţi grâniţerl. La 
1854 a absolvat cu succes strălucit Academia 
militară din Wiener-Nenstadt, şi apoi după 
ce a servit 7 ani la trupă în 1861, a întrat 
în scóla de răsboiu, pe care a absolvat-" 
cu deosebit succes. La 1864 ie parte la 
răsboiul contra Danemarcei, la 1866 contra 
Germaniei, la 1876 la ocuparea Bosniei şi 
Herţegovinei, pretutindenea, făcând escelente 
servicii, şi fiind decorat şi înaintat. La 1888 
a fost numit general-malor. şi la 1893, loc. 
mareşal-campestru. La 1894 se retrage din 
armată în viaţa privată. Seracin a fost în-
mormîntat în ziua Sf. învieri, cu el M.-
stinge şi ultimul român, ajuns la celea mai 
înalte grade in armată. 

în veci amintirea lui! 
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Mama sfMului Augustin. 

(Continuare.) 

XV. 
Sfinta Monica mòre de bucuria vëdêndu-sl fiul 

intors. 

— 387. — 

Puţin înainte de plecare, safi pote chiar 
când erafi pe drum. — nesciindn-se cu si-
gnritate ziua, în care Augustin şi mamă-sa 
afi părăsit Milanul, — Monica avu un estas, 
care arăta tot mai mult ţînta, spre care 
tindeafi cugetele ei. Era' ziua slîntului 
Ciprian. ] ) Ea porni de dimineţă la s. cu
minecătură şi ca tot de una, se reîntorse 
acasă, reculesă şi adâncită în cugete. Pote 
că recunoscinţa anţindă îi revoca în me
moria noptea anului 384, pe care a petre-
cut-o, cu trei ani mai înainte, în capela sim
ţului Ciprian şi acesta suvenire îl umplu 
sufletul de bucuria. Ori şi cum ar fi fost, 
ea îşi păru dintr'odată ca şi ridicată de pe 
pămînt şi ca scosă din minţi începu a striga: 
„Să sburâm la ceriu, să sbnrâm la ceriu!" 
Toţi o priviau miraţi, căci mişcârile-1 iuţi 
nu corespundeau naturei sale blânde. 

Augustin, Adeodat şi Alipin grăbiră 
numai de cât la ea; la întrebările lor înse 
nu răspunse nimic. Pe faţă i-se putea 
vede strălucind o bucuria cerescă şi nu putu 
răspunde, de cât cu cuvintele Psalmistulul: 
„Inima mea şi trupul meu s'afi bucurat de 
Dumnezeul cel vifi." 2) 

De atunci nu s'a mai putut despărţi de 
acesta ideiă cerescă. Nu doră că înainte 
de aceea ea n'ar fi despreţuit lumea acesta 
şi n'ar fi avut ca toţi sfinţii, un dor ferbinte 
după patria cerescă; ci ca ea să părăsescă 
lumea înainte de întorcerea lui Augustin, 
să-şl lase fiul în lumea păcătdsă, în întunerec 
şi pericol, er ea să mergă la bucuria şi 
repaus în ceriu, o aşa ideiă nici când nu 
i-a trecut prin minte. Chiar de i-ar fi şi 
venit în minte vre odată, o atare idee, i-s'ar 
fi opus din resputeri. Ea voia să întorcă 
pe Augustin şi până la îndeplinirea acestui 
propus alte cugete nu mai puteau ave loc 
In sufletul ei. Şi acuma numai pentru aceea 
a ajuns la putere în sufletul ei acesta cu
getare, căci fiul săfi întors şi blând nu mal 
avea lipsă de scutul mamei. Necontenit 
vorbia numai despre cerifi, îl privia cu o 
sete ferbinte; şi pe cum dorul de patria 
tortureză pe cel esilat, astfel o tortura şi pe 
ea dorul după patria cerescă. 

Călătoria nu i-a întrerupt aceste cugete, 
ci din contră i-le-a mal mărit, ridicându-I 
sufletul de la contemplarea nestatorniciei 
lucrurilor pămîntescl la un dor din ce în 
ce mai vifi după o locuinţă statornică. 
Liniştită, unită şi împăcată cu Dumnezeii, 
ocupată fiind numai cu eternitatea i-se părea 
că se îndreptă spre Africa, în realitate înse 
ea tindea spre cerifi. 

Dacă călătoria n'a conturbat pe sfinta 
Monica în contemplările sale, pn l'a împe-
decat aceea nici pe fiul el în rugăciunile şi 
stndiile sale. După întorcerea sa Augustin 
şi-a împărţit tot timpul în două părţi. 
O parte a destinat-o rugăciunilor, recitării 
psalmilor, cetirel s. Scripturi, cu un cuvînt 
vieţii intime cu Dumnezeii, care e singura 
şi adevărata fericire şi pace pe pămînt. 
Cealaltă parte a consacrat-o celor mai adânci 

•) 16 Septembre. 
•) Psalm. 83. v. 2. 

cercetări filosofice şi teologice. Abia şî-a 
terminat în Milan tractatnl In contra Mani-
cheilor şi deja avea de gând să scrie un 
tractat dlspre religiune; avăniându-se cu 
cugetul în sferele cele mai înalte. începu 
a-şi îndrepta privirile adencl asupra miste-
riilor Prea Sfintei Treimi şi întrupării Mân-
tuitoriului; chiar şi in decursul călătoriei 
lucra. 

împreună cu mamă-sa a pregătit el 
planul acelei vieţi comune, simple, seriose, 
retrase şi ascunse în Dumnezeu, ce o afi 
încercat cu destul succes în Cassiacum şi pe 
care se hotărîse a nu o mai părăsi. Spre 
scopul acesta ajungăud s. Monică cu Au
gustin în Pisa s'afi abătut puţin din cale, 
ca să cerceteze ceva. ce tare le atrăgea 
pietatea. Pădurile umbrose şi dese ale 
Apeninilor dederă asii piilor eremiţi. cari afi 
renoit aici minunile deserturilor Thebaidei. 
înainte de a părăsi Milanul ei visitară pe 
călugării şi feciorele, cari erafi sub condu
cerea sfintului Ambrosifi, ca convorbirea eu 
aceştia, pe cum şi blândeţa lor, sâ le verse 
mai mare lumină asupra vieţii, ce se pregătiafi 
a o începe. Afi voit deci să vedă şi pe 
aceşti eremiţi şi să vorbescâ cu ei. Durere, 
că ne lipsesc amănunte despre acesta escur-
siune. Căci şi acest fapt e dintre acelea 
despre cari Augustin scrie: „Multe le las, 
căci mă grăbesc forte; primesce înse, o 
Dumnezeul meu, mărturisirea şi mulţămita 
mea, deşi le fac în tăcere." *) 

Nu ne mai întîlnim cu călătorii noştri, 
de cât în Civita- Vecchia. Tradiţiunea ni-a 
păstrat suvenirul unei întîmplâri miraculose, 
ce s'a petrecut aici şi care confirmă ceea ce 
am zis mal sus. despre cercetările filosofice 
şi teologice, cărora s'a fost dedicat Augustin 
în decursul acelei călătorii. Călătoria cum 
se făcea atunci prin Italia, lăsa destule ore 
libere călătorilor. Era chiar într'o oră de 
acelea; Augustin se preumbla îu sus şi în 
jos pe ţermurul mării în G ivita-Vecchia. 
încerca cu 6re-şl care cutezanţă să pătrundă 
misteriul Prea Sfintei Treimi. Fără de veste 
înse el zări un copilaş drăgălaş, care şi-a 
fost făcut o gropiţă în pămint şi aducând 
apă din mare cu o scoică o turna în ea. 
Augustin stă pe loc. caută la copil şi-1 în
trebă cu un suris binevoitor, crede el că o 
sâ potă duce totă apa oceanului in gropiţa 
sa. „Şi pentru ce nu? — răspunse pruncul 
cu o seriositate plăcută „mal uşor s'ar pute 
îndeplini acesta, de cât ca mintea ta să 
cuprindă oceanul nemărginit al Sfintei 
Treimi." Şi azi se mal vede pe ţărmul 
mării locul, unde s'a petrecut acesta scenă 
plăcută şi unde încă în timpurile cele mal 
vechi s'a ridicat o biserică în ondrea sfîn-
tului Augustin. 

Din Civita-Vecchia călătorii noştri afi 
mers la Roma. Ar fi putut el ore în mo
mentul, când aveau să părăsescă pentru 
tot de una Italia, să nu ducă Ia mormîntul 
ss. Petru şi Paul, Augustin bucuria re-
nasceril sale în credinţă, er Monica fericirea 
sa pentru fiul reaflat? Fiind că ei se tot 
cugetaţi la vieţa câlugărescâ. şi ca să vadă 
şi unele esemple afi făcut o călătorie până 
la strîmtorile munţilor ApeninI, ore Roma 
nu ar fi putut arăta evlaviei lor mănăs
tirile sale, acele celule ale călugărilor şi 
feciorelor, al căror număr, yieţă nepătată şi 
frumseţă atât de mult o a preamărita Au
gustin mal târziii? Călătorii noştri Intrară 
deci în Roma. Despre acesta nu ne putem 
îndoi. înse ameninţaţi de Iarna, ce se 
apropia, şi a cărei primă neaua o vădiseră deja 
pe ApeninI, n'afi putut rămâne aici, de cât 
câte-va zile. Monica şi de altcum era forte 
îngrijorată de peptnl slăbuţ al fiului săfi. 
Se grăbia deci să ajungă la Ostia, unde 
spera, că va afla vre-o naiă, care sâ-l trecă 
în Africa. 

î n Ostia trebuia să aştepte câte-va 
zile; in timpul acesta avu Monica al doilea 
estas, care ce e drept n'a fost aşa de pu
ternic ca cel amintit mai sus, dar I-a răpit 
sufletul în sfere şi mai Înalte. 

Ea şedea la o ferestră, de unde putea 
privi ţărmurul mării. Era una din acele sări 
de tomna, cari nieâiri nu sînt aşa de plă
cute, ca în Italia. Sórele. ce se pleca spre 
apus îşi trimitea ultimele raze aurii peste vasta 
şi 8cl ipiciosă singuritate a mării. Augustin 
şedea lângă Monica ca să guste şi el frum
seţă acestei privelişte. Liniştea sării, frum
seţă cerului, estensiunea nemărginită a mării 
şi acel nemărginit, şi mal sublim, ce le 
nmplea inimile, pacea şi liniştea sufletelor 
lor şi mal profundă, de cât liniştea ce-I în-
cunjura; tòte acestea le înălţară inimile şi 
aduseră pe buzele lor o conversatane de 
acelea, cari nu mai sînt din lumea 
a c e s t a . 

„Fiind singuri la ferestră" — zice 
Augustin — „conversam cu nespusă plăcere; 
uitând trecutul, căutam numai în viitorii! şi 
ajunserăm a ne întreba cum va să fie viaţa 
de veci, fericirea sfinţilor, acea fericire, pe 
care ochifi de om n'a vătjnt'o, şi urechiă de 
om n'a autjit'o, şi în inima omului n'a stră
bătut. Noi oftam din adâncul inimeî după 
apa misteriósa a isvoruluî vieţii, care e la 
tine, cu Dumnezeul meii. ca stropiţi şi întăriţi 
acea apă după priceperea nòstra să 
putem cugeta oreşl cum şi despre aceste 
lucruri sublime." 

„Şi când ajunse în urmă vorba acolo, 
câ ori ce plăcere sensuala, nu numai că nu 
e demnă a fi comparată, dar nici amintită 
faţă de plăcerile vieţii venitóre, înălţându-ne 
cu un zel mal ferbinte cătră viaţa acesta, 
percuserăm cu mintea în pripă tòte lucrurile 
acestea trecétóre, chiar şi ceriul de unde 
lucesc asnpra pămîntnlul sórele, luna şi 
stelele. Ne avîntarăm şi mai mal sus, con
templând, apreţuind şi admirând făpturile 
tale. Ne-am ocupat şi cu propria-ne raţiune, 
dar am mers şi mai de parte, ca să dăm 
în urmă de acea regiune, unde e viaţă 
adevărată, abundantâ, veelnică, unde în etern 
saturi poporul téfi Israil cu nutremîntul 
dreptăţii şi unde însăşi înţelepciunea e viaţă, 
prin care aii fost. sînt şi vor fi tòte. Şi 
când vorbiam despre acea regiune şi o 
doriam aprópe că o am ajuns cu palpitarea 
inimeî nòstre." *) 

S. Monică şi Augustin se ridică pe 
aripile lubirel lor până la tronul divin şi îl 
ating cu un sbor măiestos: etă ceea ce 
numim noi estas. Cât timp vor fi petrecut 
în starea acesta? De sigur că nici el nu 
ni-ar fi putut spune. Căci în estas, când 
sînt suspendate tòte facultăţile, sufletul fe
ricit nu mal măsură timpul. De ar fi durat 
chiar un secol acesta stare, sufletului totuşi 
nu i-s'ar fi părut de cât ca un fulger, ca o 
cortină, ce se ridică pe un moment şi în 
dată cade eră-şi. Dintr'o atare stare omul 
se trezesce numai oftând. „Am suspinat, 
lăsându-ne acolo prinse dorinţele fragede ale 
sufletului nostru, şi ne-am reîntors acolo, 
unde resună sgomotul nostru propria şi unde 
cuvîntul are şi începnt şi capăt." *) 

(Va urma.) 

') Confess. 1. XI. c 8. 

•) Confess. 1. c. 10. 

») Tot acolo. 
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MATER DOLOROSA 
d e Car i M a y . 

(Coutinuare.) 

Aci na mal era nimic de făcut şi de 
sperat. Am remas avisat numai la mine şi 
la Halef şi ast fel mg depărtai erâsl repede. 
Venirea mea. nu nnmal ca n'a folosit nimic, 
ci a agravat înci lucrul, pentru că era de 
credit, că Jussuf Aii şi femeea sa vor face 
numai prostii. Alergai cât putui mal Iute, 
cugetându-mă mereu, pe ce cale aşi putea 
aduce mântnire. în graba cea mare nu mal 
băgai de sanuL, că m'am prăvălit de mal 
multe ori şi că mi-am spintecat veşmintele 
şi mi-am sgâriat pielea. Ajuns la rîâ, mi-am 
băgat mal întăifi capul in apă, pentru că 
ochii-mi ardeau ca focul — focul, ah. 
acesta era cuvântul mântuitor! Da, numai 
prin foc putea fi scăpat Husseifi Isa, şi efi 
aveam In basunar o scatulă de chibrite. 

în timpul când treceam prin apă, resună 
la Mahmall! un chiot de bucurie. Au prins 
ore pe părinţii lui Hussein Isa? Alergai 
mal departe şi în curând auzii o lătrătură 
vehementă de câni. Acum pote că totul era 
perdut! De ore ce inimici afi descoperit pe 
cei doi. el credeaţi, că în apropiere se află 
Încă şi alţi mir-Jussufi şi prin urmare s'afi 
grăbit a da drumul la cânii lor. Dacă 
aceştia descopereai* pe Halef! Şi efi trebuia 
să merg sus. şi n'aveam la mine numai cu
ţitul meu! Depindea de la aceea, câţi câni 
erau; cu unul safl cu doi speram, că voia 
isprăvi şi fără glonţ. Sâ înţelege, că de o 
cam dată puşcăturile trebuiau evitate, pentru 
ca acele ar fi trădat prea de timpuria pre
genţa nostră. 

Tote aceste gânduri îmi trecură prin 
cap, în timp ce sîleam ia deal cu graba cea 
mal mare. Lătrătura încetă; acesta me 
linişti întru cât-va. în sfîrşit am ajuns la 
abanos. 

— Halef. eşti încă sus? 
— Da. Vorbesce mai încet, sâ nu te 

simţescă cânii, şi urcă-te iute sus! 
în câte-va secunde eram lângă el. 
— E târzia, sihdi! — zise el. — 

Privesce colo! 
Corpul îmi fu pătruns de o spaimă, 

cum n'am mai simţit nici odată. Hussein 
Isa atîrna pe cruce, er părinţii săi erafi 
legaţi de-desupt, de trunchiul acesteia. 

— Să fie ore mort? — întrebă Halef. 
— El atîrnă deja de un sfert de ceas. 
în dată după aceea părinţii săi strigară, să 
fie lăsaţi în lăuntru. 

— Nebunii! Cu ce a fost legat? 
— Ca curele. 
— L'afi împuns? 
— Nu. 
— Atunci in mai puţin de o zi nu 

pote muri. Mir-Jussufii n'au voit să-mi 
ajute; dar, Iubite Halef, noi doi îl vom 
mântui pe toţi trei. Cum stăm cu cânii? 
Câţi sînt şi unde se află el acum? 

— Sînt trei câni. Eî a4 fost sloboziţi 
afară, în dată după sosirea părinţilor. Afi 
lătrat puţin; după aceea încetară şi începură 
a alerga unul câte unul în jurul îngrăditurei, 
f&r& ca să me afle. Afi nasuri rele. 

— Nasurile lor sînt bune, după ce 
mai întâifi li-s'a arătat urma. Ascultă! 

De o dată un câne singuratic alergă 
pe de-desubtul nostru; ei erau dresaţi a nu 
se ţinea la olaltă şi acesta mă îmbucura. 

x — Acum ascultă planul mefi! — con-
tinuai efi. — înainte de tote trebue delă-
turaţi cânii. Ne coborim jos; â puşca nu 
ne este permis. Tu te aşezi dinapoia mea; 
efi îl apue pe fie care, cât ce se apropie, 
îl ţin în loc şi tu îi înfigi cuţitul în inimă. 

— Nn, effendi, nu! îţi vor rupe 
gâtlejul! 

[ — N'avea grijă pentru mine! El nu-mi 
I vor face nimic. De aşi pute numai vede 

cu amîndoi ochii! După ce cânii vor fi 
morţi. începem lucrul, şi încă cu ajutorul 
focului. Aprindem îngrăditura cea uscaţi, 
şi încă chiar de partea acesta, ca să atragem 
atenţiunea de la cealaltă parte, unde atîrnă 
Hussein Isa. 

| — El îl vor ucide, înainte de a alerga 
| în eoce! 

— Asta voifi impedeca-o cu puşca mea. 
— Dacă te afli de partea asta? 
— Eu sînt din colo.- în gaura tăiată 

de noi. Pentru ca tote aă se potrivescă şi 
focul sâ se încingă în momentul potrivit, 
efi trebue să merg din colo, e> ţa rămâi 
aci. Vei îngriji, ca sâ aibi uscături la în
demână şi în dată ce ve! audi o lătrături 
triplă de şacal, le vel aprinde şi vei ave 
de grijă, ca focul sâ se l i ţesci ma! de 
parte şi sâ nu potă fi stîns. apoi vei fugi 
repede la mine. 

— Voifi face mai multe focuri — trei 
— patru — cinci. 

— Aci ai chibrite. Şi acum vină! 
Ne coborîrâm. Mi-am desbrăcat rocul, 

l'am resucit dealungul şi mi-am învelit cu 
el grumazif. Halef îşi scose cuţitul. Puţin 
după aceea, la stingă nostrâ auzirăm un 
sfornăit. 

— Bagă de samă — vine unul, — 
zisei lui Halef. carele, tremurând pentru 
mine. se postă din dărătul mefi. 

Focurile ce ardea fi în interiorul îngră
diturei, împrăştiau totuşi ceva lumină şi în 
a farâ. unde ne aflam noi. aşa că era cu 
putinţă s i recunosceni cânii cei mari. Sfor-
năitul se apropia repede; cânele alerga în 
galop, me zări. şi oprindu-se un moment, 
sări cătră grumazii mei. In acela-şi moment 
mi-am desfăcut braţele, m'am plecat înainte, 
ca sâ nu mă dobore, şi. chiar când se pre-
gătia să me musce. l'am prins de gât. 
Dinţii săi deteră de rocul resucit şi nu me 
putu răni; eu înse I-am apăsat gâtul şi 
capul de peptul. mefi, ,aşa, că nu mai putea 
răsufla, şi corpul îi atîrna la vale. 

— Strâpunge-1 acum, Halef! 
Acesta înfipse de cinci ori cuţitul în 

peptul cânelui; apoi, l'am lăsat sâ cadă. Nu 
se mai mişca. 

— Hamdullilah, a succes! — suspină 
Halef uşurat. Asta n'aşî fi ţinut'o cu pu
tinţă, sihdi! Dacă cel alalţi 

— Taci! — l'am întrerupt. — Eră-şi 
vine unul. de astă dată înse de la drepta. 

Ne îutdrserâm în direcţiunea acesta. 
Al doilea câne sosi. Cu acesta încă ispră
virăm în acelaşi mod. Târziii numai sosi 
şi al treilea, ultimul câne, care de asemenea 
fu ucis. Acum ajutai lui Halef să adune 
material uscat pentru foc. apoi îmi luai 
puşca şi alergai de partea cealaltă a închi-
zăturei. Sosind aci, mă vîrîl în gaura făcută 
de noi mal înainte. Ast fel aveam înaintea 
ochilor mei întregă scena restignirei. 

Isa, carele avea sâ devină un lucefăr 
al Islamului, acum atîrna de cruce, dar nu 
pironit cu cuie. ca Mântuitorul, ci legat cu 
curele. Cu tote acestea, faţa lui era schimo
nosită de durere. Părinţii sei erafi legaţi 
de trunchiul stejarului într'un mod aşa de 
rafinat, că toţi trei erafi cu feţele unul cătră 
altul. Părinţilor li-se lisară manile libere, 
ca ei să se potă atinge, dar sâ nn-şi potă 
ajuta. 

într'aceea mulţi dintre cnr<|l s'afi să
turat să-i mal privescă şi se depărtară de 
acolo; cel alalţi formari in faţa crucei un 
semicerc şi se desfătau de chinurile celor 
legaţi. 

Aceştia nu erafi nici de cum liniştiţi; 
ei îşi spuneaţi uuul altuia cuvinte de mân
gâiere şi speranţă, pe cari privitorii le cri-
tisafi în mod batjocoritor. 

— Fi cu răbdare! — se ruga mama 
de fifi. — El vine de buni sami; a promis, 
că te va mântui. Tu îl cunosc!. Ce promite 
el, aceea o şi împlinesce. 

(Va i m ) 

B i b l i o g r a f i e . 
A anărut: 

„Convorbiri Literare", Nr. 4., Anul 
35/1901. cu următorul cu prinţ;: 

6 . Murnu, Homer: Iliada, Cântul IV. 
— Sextil Puşcăria, Primăvară (poesie.) — 
Dr. N. Leon, Câte va observaţiunl asupra 
medicinel poporala! român. — N. îorga, 
Relaţiile Moldovei cu Polonia după docu
mente nóue. — I. Bogdan, Un document de 
la Alexandru cel Bun din 1403. — C. Lit-
zica. Din domnia lui Mircea Vodi. — N. 
îorga, Comunicări mărunte. 

Dioţionar Mitologio, conţinător de di
ferite numiri de persdne şi lucruri din vechia 
mitologie grecă şi latini, pentrn usnl şcolar 
şi privat de Ga vrii Pop. canonic. Fasc. I. 
Blaş 1901 preţul 40 fii. Sub acest titlu, ze
losul canonic mitrop. Gavr. Pop, a început 
s i publice o folositore scriere pentru tine
rimea şcolari mai ales, cum şi pentrn cel 
ce le place să se ocupe cu poetica mitologie 
vechie. Broşura I. începe cu Abaris şi merge 
până la Deucalion, se estinde pe 80. pag. 
tipar garmond, şi preţul de 40 fii. e cât se 
pote de ieftin. Recomandăm acesta scriere 
cetitorilor noştri. 

Viaţa şi operile lai Andrein Mureşan. 
Studifi istonco-literar de Dr. Ioan Raţifi, 
profesor. Blaş 1900. Tipografia Seminariului 
archidiecesan. Pag. 182. Preţul 2 cor. 

P o s t a „Unirii". 

M. o. n. V. P. în H. Ne-ar pâr6 fdrte bine, 
când ne-aţl scrie şi scirl mal scurte din părţile acelea. 
Salutari cordiale. 

Alfius. „Idila" remâne până mal târzia. Mul
ţumită, pentru tote. La revedere. 

Preaon. L. L. în C. m. Am predat-o destina-
ţiunil. 

Editor şi redactor réspinuìètor: 

A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 

Nr' 36. (9) 1—3 

Edict de licitare minuendi 
Prin aceste se aduce la cunoscinţa 

celor interesaţi, cum c i Dumineeă în 5 
Maifi a. c. se va da în întreprindere pe 
cale de licitaţiune' publică minuendă, edi
ficarea bisericii celei nóuc în parochia 
Nepos la 11 óre a. m. în localitatea şcolei 
confesionale din loc. 

Preţul de strigare este statorit 66.667 
cor. 34 fileri. Licitanţii vor ave să depună 
vadifi legal. Planul şi condiţiunile de spese 
stau espuse spre studiare în cancelaria pa-
roehială din Ne-pos în órele oficióse. 

Nepos. 11 April 1901. 
în numele senatului bisericesc gr. cat. 

Preşedintele: Notariul: 
Georgia Moldovan. Androni Petri. 

preot gr. cat. 

Miron Bota Dionisio, latrate 
curator primar. membru tn sen. bis. 
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ChiBf-Offlce 48, Brixton-Roafl, London, S. W. 
P a s t i l e l e — H a m a t l n e 

ale apotecarnluï A. Thierry, 

sînt cel mai sigur şi veritabil mfjloe 
nutritor şi sangifer, contra anemieî, 
lipsei de sânge şi morburilor conséquente. 
Pastilele acestea uşor de mistuit au să 
înlocuiască vinurile feruginése. cari irită 
nervii stomacali şi aü un efect ame
ţitor. Fie care cutie va purta sub
scrierea fabricantului şi costă după 
anticiparea preţului, 4 corone, spedată 
franco. Adresa : 

A p o t h e k e r 

A. Thierry's Balsam-Fabrik 
in Pregrada bei Eobitsoh-Sauerbrunn. 

La esposiţipnea milenară din Budapesta ile la 1896 premiat en medalia cea Bare. 
Turnătoria de clopote şi de metal a lui 

Antoniu Novotny 
î n T i m i ş o r a - F a b r i c 

• 
m 

(34) 2 1 - 5 2 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor uóuè, pe cum la 
turnarea de noù a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lâugă garanţie pe 
mal mulţi ani, provgdute cu 
adju stări de fer bătut, con
struite spre a le îutorce cu 
uşurinţă în ori ce parte, iu dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

latine prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari aù un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volu
minósa de cât clopotele turnate după sistemul vechifi, aşa, că 
un clopot patentat cn 300 kg . este egal in tonul unui 
clopot de 400 kg, făcut după sistemul vechifi. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi cu 
adjnstare de fer bătut — ca şi spre turnarea de tóce de 
metal. Clopote in greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una în magazin. 

W Preţ-curanturî ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franoo. 

Indispensabil şi nelntrecnt, de nn efect s ipr , 
Marfă universală, export în tote ţerile. 
Chief-Office 48, Brixton-Road, London, S. W. 

Comunicarea trenurilor 
prin gara Oltlldszog; (Blaş) 

( v a l a b i l d i n 1 O c t o b r e 1 9 0 0 ) . 

cătră g a r a de la 

T e u ş - T » v i s 

' 226 persöne persóne 102 

1258 mixt mixt 226 

735 accelerat 

Copşa—-

accelerat 

K i s - K a p u s 

904 

107 persöne persóne 221 

228 mixt mixt 1256 

905 accelerat accelerat 734 

S 6 v & r a d 

325 

248 
mixt mixt 

1023 

650 

Cea mal bună medicină de casă. cea mal căutată, sigură şi 
până acum necunoscută este 

Balsamul Apotecaruluî A. Thierry, 
Cântat în totă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor b6l£ 
interne, de piept, plumâni, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc 

estern. este cel mal renumit 

r e m e d i u d e t ă m ă d u i r e a r a n e l o r . ~ 9 f 
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrată în tote statele şi 
provădjită cu eansula de metal, ce portă inscripţia: Allein e c h t . — Producţie anu
ală 6 milione borcane. — 12 borcane mici s'afi 6 mari duble, spedate franco 
4 GOrone. — Un borcan de probă cu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor 
din lume I coronă 40 filerl. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici-

pativă a preţului. 

UNSOREA-GENTIFOLIE A LUI A. THIERRY 
(numită făcătore de minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cu acesta uusore s-a vindecat nn os-scarabeu, ivit înainte de aceea 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi în timpul din urmă un morb gan-
grenos. greii şi vechia de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la 
alinarea durerilor; răcoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmoie şi 
curăţă tote ranele provddute P " n impunseturl. 0 dosă spedată franco costă 

I coronă 80 filerl după primirea preţului. La comande mal mari scâcjămînt. 
Producţie annală 100.000 dose. 

Pot pune la disposiţiune un archiv întreg de atestate originale din totă lumea. 
Imitaţiile să pot înconjura urmărind cu atenţiune fie care borcan, care portă 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel d e s A. Thierry. Cei cari n-au deposit la 
îndemână, să se ferescă de falsificări sati fabricate străine, şi se comande direct, 

adresându-se la : 
Apotneker 

A. Thierry's Fabrik in Pregrada 
bei Rohitsch-Sauerbrunn. 

(LIeferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 
(Contractor of the War-Offioe and the Admiralty, London.) 

(33) 22—25 

Tipografia Seminariuinî archidiecesan. 


